

豆腐坊里传古韵 芯片厂中见未来

——香港学子淮南行感悟文化科技双重奏

本报讯(记者 廖凌云 摄影报道)7月

26日—27日,由共青团安徽省委、安徽省青年联合会主办,共青团淮南市委、淮南市委统战部承办的2025年香港大学生暑期安徽实习淮南行活动举行,来自香港特别行政区的30余名大学生来到淮南,沉浸式感受淮南悠久的历史文化和城市发展的强劲脉搏。

活动首日,大学生们首先来到寿县古城墙下,领略这座千年古城的厚重历史。随后,大家参观二十四节气馆,探寻中国传统农耕文化的智慧。下午,大学生们走进安徽八公山豆制品有限公司,亲手体验豆腐制作工艺,品味中华传统美食的匠心传承。在安徽楚文化博物馆,大家通过丰富的文物展陈,感受楚风汉韵。在八公山国家地质公园,大学生们欣赏了美轮美奂的光影秀,了解刘安炼丹、发明豆腐的故事,在景区夏夜纳凉中,欣赏八公山美丽

夜景。

次日,学生们前往淮南高新区,参观了水滴空间、安徽芯视佳半导体显示科技有限公司和安徽埃夫利舍有限公司。通过实地考察,大家对淮南在科技创新和产业升级方面的成就有了更直观的认识,尤其是半导体等高新技术领域的发展令他们赞叹不已。下午,大学生们来到大通“万人坑”教育馆,通过珍贵的历史资料和实物展示,深深地感受到了中国人民曾经饱受的苦难,进一步增强了民族使命感与爱国情怀。

据悉,香港大学生暑期安徽实习活动已持续多年,有力促进了内地与香港青年的交流融合。2025年香港大学生暑期安徽实习活动为期7周,共有来自香港中文大学、香港科技大学等高校的大学生在安徽10余家企业实习,并参加系列考察交流活动,深度体验在皖的工作和生活。



香港大学生参观安徽楚文化博物馆



香港大学生体验磨豆腐

“七彩阳光”护航暑期安全 淮南“四维赋能”守护留守困境儿童

本报记者 张雪峰 摄影报道



为让农村留守困境儿童度过一个安全、健康的暑假,旭日社工在市民政局、市未保中心支持下,依托市级“七彩阳光”未成年人保护项目平台,在各项目服务点开展了一系列关爱服务活动,让孩子们的暑期生活过得丰富多彩。近日,记者深入毛集实验区及凤台、寿县的项目服务点,实地走访了这些让孩子们安全、快乐且富有意义的假期生活。

旭日社工以淮南师范学院学生及毕业生为主体。记者探访的第一站是毛集实验区焦岗湖镇臧巷村,这里正举办“童伴安全路 守护快乐成长”主题宣教活动,活动得到了当地团委、妇联及驻村工作队的大力支持。活动现场,驻村的旭日社工以“情景模拟+趣味游戏”为核心,精心设计了道路标志竞猜、安全过马路情景演练及头盔佩戴竞赛等互动环节。孩子们在沉浸式体验中掌握了识别交通风险、规范出行行为的实用技能。同时,社工还将道路安全知识延伸至家庭,在场的家长臧女士感慨地说:“这些互动教学比单纯说教有效得多,孩子会认真提醒家长骑电动自行车要形成戴头盔的习惯,真正把安全意识带进了家门。”旭日社工表示,

多方力量在“七彩阳光”项目框架下高效聚合,为农村儿童快乐成长共同撑起一片坚实的安全“晴空”。

第二站在凤台县新集镇左集村,村委会里,旭日社工为孩子们开展“‘食’刻相伴 安全‘童’行”儿童食品安全活动,通过“知识讲解+互动实践”模式提升饮食安全认知。

活动以“最喜爱的食品”话题破冰,迅速拉近与孩子的距离。围绕识别过期食品、辨别“三无”产品、健康饮食搭配三大要点,社工通过案例解析、实物对比开展教学。在“火眼金睛辨食品”环节中,孩子们分组领取发霉面包、“三无”包装等图文资料,快速辨别问题食品;“健康餐盘大作战”环节里,大家将果蔬、零食等图片分类粘贴至对应餐盘模型,直观理解健康饮食理念。互动中,社工同步讲解食品标识识别、高糖高油危害等知识,帮助孩子筑牢安全防线。参与活动的孩子纷纷表示,“今后会主动查看食品保质期,也会提醒家人注意饮食安全”。

第三站位于寿县寿春镇九龙民族村,当日这里正开展“乐乐箱·智慧启迪探世界儿童成长”活动。利用积木,孩子们搭建了寿州古城墙,引导孩子们在探索中提升观察力、协作力,体现“智趣赋能”的服务理念,展示项目对儿童综合素质培养的效果。旭日社工介绍,在这里“团结益行 助童成长”儿童关爱保护项目有序推进,社工们围绕儿童安全守护、课业帮扶、心理支持及红色文化浸润等维度开展多元服务,如家、校、社共护“零欺凌”服务活动,开展防溺水、防拐骗等宣传,提升儿童安全意识与技能;并通过“安全+学业+心理+文化”多维赋能,筑牢留守、困境儿童成长支持网,持续护航儿童发展。

探索科技奥秘 激发创新潜能

本报讯(记者 郑洁)7月25日下午,在田家庵区新时代文明实践中心,区科协、区青少年科技创新教育学会、朝阳街道华声苑社区新时代文明实践站联合开展了“探索科技奥秘 激发创新潜能”科普活动,进一步丰富青少年暑期生活,点燃科学探索兴趣。

活动现场热闹非凡,智能机器人灵巧互动、无人机腾空翱翔、3D打印成品栩栩如生……一件件新奇的高科技产品吸引了众多青少年的目光。在互动体验区,孩子们在志愿者的指导下,亲手操控无人机飞行,近距离观看3D打印过程。在志愿者进行科普讲解的时候,孩子们听得聚精会神,不时举手提问,互动氛围热烈。

此次活动不仅让孩子们在互动实践中直观领略了科技的神奇魅力,锻炼了动手能力,更是在他们心中播下了热爱科学、勇于探索、追求真理的种子。

“校社联动”暖童心 作业辅导进社区

本报讯(记者 查嘉琪)为助力学生高效完成暑期作业、巩固知识,近日,淮南文汇小学部教师走进淮南经开区洛西社区,开展“社区课堂·作业护航”暑期辅导活动,为社区1—6年级学生提供免费作业检查与辅导服务。

活动现场,教师针对学生暑期作业,逐科检查完成情况,及时指出错误并细致讲解知识点。面对数学计算、语文读写、英语听说等学科难点,采用一对一或小组辅导形式,为学生答疑解惑,梳理解题思路,巩固课内所学。同时,教师还引导学生合理规划剩余作业进度,助力培养良好学习习惯。

此次活动是学校教育资源与社区服务的有机融合,既解决了家长辅导难题,又为学生营造了互助学习氛围。洛西社区居民纷纷点赞,期待后续更多校社联动的教育服务,为孩子成长搭建更广阔平台,让暑期学习更有温度、更具实效。